



COMISIA ELECTORALĂ CENTRALĂ
A REPUBLICII MOLDOVA



PROCES-VERBAL nr. 180

al ședinței extraordinare
din 13.06. 2014, ora 15.00

Statut ședință: deliberativă
Președinte al ședinței: dl Iurie Ciocan
Secretar al ședinței: dl Andrei Volentir

Președintele de ședință a verificat cvorumul, a constatat prezența a 7 membri ai Comisiei, conform listei membrilor Comisiei prezenți în ședință care se anexează la prezentul proces-verbal.

Președintele de ședință a declarat ședința deliberativă și a anunțat că ședința este deschisă publicului interesat, după care a solicitat membrilor să facă propuneri la ordinea de zi ce conține 1 punct.

Nefiind înaintate alte propuneri de modificare sau completare a ordinii de zi, președintele de ședință a supus votului proiectul ordinii de zi:

ORDINEA DE ZI:

1. Cu privire la suspendarea procedurilor electorale privind desfășurarea referendumului local de revocare a primarului comunei Seliște, raionul Orhei.

Raportor: Iurie Ciocan

REZULTATUL VOTĂRII:

Pentru 7 , Contra 0 , S-au abținut 0 .

Ordinea de zi cu 1 punct a fost aprobată cu votul unanim al membrilor prezenți în ședință.

Președintele de ședință a propus să se treacă la examinarea subiectului înscris pe ordinea de zi.

1. S-A AUDIAT:

Raportorul Iurie Ciocan – a propus spre examinare proiectul de hotărâre „Cu privire la suspendarea procesului de organizare și desfășurare a referendumului privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014”:

Curtea de Apel Chișinău, prin încheierea din 13 iunie 2014 (dosar nr.3a-1263/14), a dispus suspendarea desfășurării referendumului privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, stabilit prin hotărârea CEC nr. 2532 din 30 aprilie 2013 „Cu privire la stabilirea datei desfășurării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei”.

În temeiul art. 16 din Codul de procedură civilă nr. 225-XV din 30 mai 2003, art. 18 și 26 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală
h o t ă r ă ș t e:

1. Se ia act de încheierea Colegiului civil și de contencios administrativ al Curții de Apel Chișinău din 13 iunie 2014.

2. Se suspendă, pînă la judecarea pricinii de către Curtea de Apel Chişinău, hotărîrile Comisiei Electorale Centrale adoptate în vederea organizării și desfășurării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, precum și procedurile electorale declanșate în acest sens.

3. Se suspendă activitatea Consiliului electoral de circumscripție electorală comunală Seliște, nr. 30, raionul Orhei, birourilor electorale ale secției de votare nr. 66, 67 și 68, precum și executarea hotărîrilor adoptate de către organele electorale respective în vederea organizării și desfășurării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, pînă la judecarea pricinii de către Curtea de Apel Chişinău.

4. Buletinele de vot, în număr total de 4017 exemplare, tipărite pentru desfășurarea referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, se vor păstra la Comisia Electorală Centrală.

5. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării, se publică pe site-ul oficial al Comisiei Electorale Centrale și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

În timpul examinării proiectului de hotărîre, dl A.Simionov s-a alăturat ședinței (membri prezenți – 8).

Raportorul a propus aprobarea proiectului prezentat.

Președintele de ședință I.Ciocan – a solicitat membrilor să înainteze întrebări la proiect.

AU LUAT CUVÎNTUL :

Dl E.Răducan – a solicitat raportorului încheierea Colegiului Civil și de contencios administrativ al Curții de Apel Chişinău pe marginea acestei chestiuni.

Dl I.Ciocan – a transmis încheierea în care s-a dispus suspendarea desfășurării referendumului local de revocare a primarului comunei Seliște, raionul Orhei.

Dna S.Guțu – a întrebat raportorul de cînd se va suspenda activitatea Consiliului electoral de circumscripție electorală comunală Seliște, raionul Orhei.

Raportorul I.Ciocan – a menționat că începînd cu ziua de astăzi, activitatea Consiliului electoral de circumscripție și a birourilor electorale ale secțiilor de votare se suspendă, precizînd că, inclusiv ziua de astăzi, 13 iunie 2014, va fi salarizată pentru membrii degrevați în Consiliu și în birourile electorale. Totodată, raportorul a subliniat că în cazul în care referendumul nu se va desfășura după soluționarea definitivă a cauzei de către instanțele judecătorești, atunci, prin cerere de regres, vom solicita Consiliului, recuperarea cheltuielilor organizatorice pentru desfășurarea referendumului local.

Dna S.Guțu – a întrebat raportorul, cum se va proceda cu buletinele de vot care deja au fost tipărite cu data de 15 iunie 2014 și cine va achita tipărirea altor buletine de vot.

Raportorul I.Ciocan – consideră posibil adoptarea unei hotărîri a Comisiei, prin care buletinele de vot din 15 iunie 2014, să fie calificate - valabile, deoarece, Codul electoral la art. 57 nu prevede data diferită, ca temei de nevalabilitate.

Dl Șt.Urîtu – a observat în pct.2 și pct.3 al părții rezolutive că se suspendă procesul de organizare a referendumului „ pînă la judecarea pricinii de către Curtea de Apel Chişinău”.

Dl V.Modrîngă – a precizat că în unele cazuri prin termenul „ judecare” se are în vedere - examinarea definitivă a cauzei.

Dl V.Gafton – a propus să fie înlocuit termenul de „judecare” cu sintagma „soluționarea definitivă a cauzei de către instanțele judecătorești ”.

Dl I.Ciocan – a acceptat propunerea.

Dl A.Volentir – a menționat că în încheierea Colegiului Civil și de contencios administrativ al Curții de Apel Chişinău se dispune suspendarea referendumului local, însă, instanța nu a suspendat nici un act, rezultă că a suspendat un fapt. Prin urmare, Comisia din proprie inițiativă trebuie să suspende mai multe hotărîri adoptate, menționînd că trebuie să indicăm în text care hotărîri ale Comisiei se suspendă. Totodată, a citat din Legea Nr. 317 din 18.07.2003 „ Privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și

locale”, că art.18 prevede „ actul normativ se aplică fără limită de timp, dacă în textul lui nu este prevăzut altfel”, deci, actul normativ poate avea o aplicare temporară, iar art. 19 prevede că „acțiunea actului normativ încetează dacă acesta: este abrogat; b) este declarat neconstituțional sau ilegal prin hotărâre definitivă a instanței competente; c) a ajuns la termen; d) s-a consumat; e) a devenit caduc”, deci, nu există temei de a scoate din vigoare un act prin *suspendare*. Vorbitorul, consideră, că instanța de judecată trebuia în mod expres să enumere în dispozitiv care acte ale Comisei Electorale Centrale se suspendă.

Raportorul I.Ciocan – a acceptat propunerea dlui A.Volentir de a indica în text care hotărâri ale Comisiei se suspendă. Totodată, raportorul și-a expus părerea vizavi de încheierea instanței, pe care o înțelege ca aplicarea unei măsuri de asigurare a acțiunii pînă la judecarea cauzei suspendă executarea, ulterior în dependență de rezultatul examinării Comisia Electorală Centrală va anula propriile hotărâri sau va purcede la executarea lor.

Nefiind înaintate alte propuneri de modificare sau completare în proiectul de hotărâre, raportorul I.Ciocan a reiterat propunerile înaintate de dl V.Gafton și dl A.Volentir.

Dl A.Volentir – a menționat că nu va participa la votare pe motiv că lipsește temeiul legal de a suspenda un act administrativ de către organul emitent.

Raportorul I.Ciocan – a întrebat ce înseamnă „nu va participa la votare”.

Dl A.Volentir – a răspuns că se va abține de la votare: nu își va exercita în nici un fel votul.

Președintele de ședință a supus votului propunerea de aprobare a proiectului, cu amendamentele propuse și acceptate.

„Curtea de Apel Chișinău, prin încheierea din 13 iunie 2014 (dosar nr.3a-1263/14), a dispus suspendarea desfășurării referendumului privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, stabilit prin hotărârea CEC nr. 2532 din 30 aprilie 2013 „Cu privire la stabilirea datei desfășurării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei”.

Totodată, pentru organizarea și desfășurarea referendumului privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, Comisia Electorală Centrală, precum și organele electorale ierarhic inferioare, au adoptat acte normative ale căror efecte juridice nu s-au consumat. Prin urmare, Comisia urmează să dispună suspendarea executării tuturor actelor emise pentru organizarea și desfășurarea referendumului privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, precum și a desfășurării procedurilor electorale inițiate, pînă la soluționarea definitivă a cauzei de către instanțele judecătorești.

În temeiul art. 16 din Codul de procedură civilă nr. 225-XV din 30 mai 2003, art. 18 și 26 din Codul electoral nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală

- h o t ă r ă ș t e:
1. Se ia act de încheierea Colegiului civil și de contencios administrativ al Curții de Apel Chișinău din 13 iunie 2014.
 2. Se suspendă, pînă la soluționarea definitivă a cauzei de către de către instanțele judecătorești, desfășurarea procedurilor electorale inițiate în vederea organizării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, precum și executarea hotărârilor Comisiei Electorale Centrale adoptate în acest sens, după cum urmează:
 - a. Hotărârea CEC nr. 2532 din 30 aprilie 2014 „Cu privire la stabilirea datei desfășurării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei”;
 - b. Hotărârea CEC nr. 2533 din 30 aprilie 2014 „Cu privire la aprobarea Programului calendaristic pentru realizarea acțiunilor de organizare și desfășurare a referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014”;

c. Hotărîrea CEC nr. 2534 din 30 aprilie 2014 „Cu privire la constituirea circumscripției electorale comunale Seliște, nr. 30, raionul Orhei, pentru organizarea și desfășurarea referendumului local privind revocarea primarului”;

d. Hotărîrea CEC nr. 2546 din 21 mai 2014 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral de circumscripție electorală comunală Seliște nr. 30, raionul Orhei”;

e. Hotărîrea CEC nr. 2560 din 27 mai 2014 „Cu privire la degrevarea unui membru al Consiliului electoral de circumscripție electorală comunală Seliște nr. 30, raionul Orhei, pentru organizarea și desfășurarea referendumului local din 15 iunie 2014, și angajarea personalului în aparatul de lucru al consiliului”;

f. Hotărîrea CEC nr. 2561 din 27 mai 2014 „Cu privire la aprobarea Devizului de cheltuieli pentru organizarea și desfășurarea referendumului local de revocare a primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din 15 iunie 2014”;

g. Hotărîrea CEC nr. 2562 din 27 mai 2014 pentru modificarea punctului 1 al hotărîrii nr. 2546 din 30 aprilie 2014 „Cu privire la constituirea Consiliului electoral de circumscripție electorală comunală Seliște nr. 30, raionul Orhei”;

h. Hotărîrea CEC nr. 2563 din 27 mai 2014 „Cu privire la aprobarea calculelor preliminare pentru stabilirea tirajului documentelor electorale privind organizarea și desfășurarea referendumului local de revocare a primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014”;

i. Hotărîrea CEC nr. 2564 din 27 mai 2014 „Cu privire la securizarea procesului de votare la referendumul local pentru revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din 15 iunie 2014”;

j. Hotărîrea CEC nr. 2582 din 12 iunie 2014 „Cu privire la acreditarea observatorilor naționali din partea Asociației obștești „Promo-LEX” în vederea monitorizării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014”.

3. Se suspendă activitatea Consiliului electoral de circumscripție electorală comunală Seliște, nr. 30, raionul Orhei, a birourilor electorale ale secției de votare Seliște nr. 66, Lucașeuca nr. 67 și Mana nr. 68, precum și executarea hotărîrilor adoptate de către organele electorale respective în vederea organizării și desfășurării referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, pînă la soluționarea definitivă a cauzei de către instanțele judecătorești.

4. Buletinele de vot, în număr total de 4017 exemplare, tipărite pentru desfășurarea referendumului local privind revocarea primarului comunei Seliște, raionul Orhei, din data de 15 iunie 2014, se vor păstra la Comisia Electorală Centrală.

5. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării, se publică pe site-ul oficial al Comisiei Electorale Centrale și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova”.

REZULTATUL VOTĂRII:

Pentru ____5____, Contra ____0____, S-au abținut ____3____.

S-A HOTĂRÎT: aprobarea proiectului în întregime.

Hotărîrea nr. 2586 a fost aprobată cu votul majorității membrilor Comisiei prezenți în ședință.

Președintele ședinței

Iurie CIOCAN

Secretarul ședinței

Andrei VOLENTIR

Ex.: Maria Sarev
Tel.: 022-201- 898